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Феномен гістарычнай памяці паўстае адной з маладаследа-

ваных сфер грамадскай свядомасці. Разам з тым без глыбокага 
асэнсавання, якім чынам адбываецца дэтэрмінацыя нацыяналь-
най культуры гістарычнай памяццю народа, сёння немагчыма 
аніякае сацыякультурнае праектаванне і прагназаванне. Уплыў 
гістарычнай памяці на культуру мае таксама практычнае вымя-
рэнне, звязанае з неабходнасцю аптымізацыі сучаснай сацы-
яльнай практыкі, выпрацоўкі дзяржаўнымі ўстановамі навуко-
ва абгрунтаваных рашэнняў, высвятлення сацыяльнага сама-
адчування беларускага грамадства, садзейнічання захаванню 
апошнім сваёй культурнай ідэнтычнасці. Яшчэ адной прычы-
най выступае актуальная патрэба зберагання цэласнасці айчын-
най духоўнай прасторы, выпрацоўкі ўстойлівага імунітэту суп-
раць пагрозы разбурэння існуючай культурнай ідэнтычнасці. 
Сёння «пазітыўны вобраз мінулага здольны аказаць значнае 
стымулюючае ўздзеянне на фарміраванне жыццёвых стратэгій 
розных сацыяльных груп, выступіць у якасці адной з вядучых 
рухаючых сіл развіцця краіны ў ХХI стагоддзі» [1, с. 58]. 
Менавіта таму зварот да рэтраспектыўнага модусу павінен 
надаць сучаснаму чалавеку пэўную сацыяльна-анталагічную 
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ўстойлівасць, звязаную з надзейнымі арыенцірамі ў культурнай 
ідэнтыфікацыі, камунікатыўных сувязях, асабістых паводзінах 
і інш. 
Апошнія дзесяцігоддзі ХХ – пачатак ХХI ст. былі азнаме-

наваны глыбокімі пераменамі ў структуры, змесце і метадалогіі 
сацыяльна-гуманітарных ведаў. У дадзенай сувязі вывучэнне 
гістарычнай памяці заявіла аб сабе як адносна самастойны 
даследчы напрамак. Даволі шырокае прызнанне ў сучасных 
навукоўцаў атрымалі працы французскага даследчыка першай 
паловы ХХ ст. М. Хальбвакса, які вельмі змястоўна прааналі-
заваў механізм фарміравання калектыўнай гістарычнай памяці 
асобных сацыяльных груп [2]. Галоўнай ідэяй у аўтара высту-
пала думка, што памяць уяўляе сабой не адназначна індывідуа-
лізаваныя працэсы захавання і перапрацоўкі суб’ектам атрыма-
ных уяўленняў, на самай справе ў большай ступені яе дзей-
насць вызначаецца грамадствам. Успаміны аб мінулым закра-
наюць не толькі аднаго чалавека, але і ўсё грамадства. Яны 
замацоўваюцца ў памяці і перадаюцца ад таго ці іншага члена 
дадзенай супольнасці да шматлікіх камунікантаў, ствараючы 
тым самым своеасаблівы сацыяльна-мемарыяльны каркас гіс-
тарычнай памяці ўсяго народа. Дзякуючы гэтаму разгортваец-
ца больш сістэматызаваная рэканструкцыя гістарычнага міну-
лага дадзенага грамадства. 
Суайчыннік М. Хальбвакса П. Нора схіляўся да супраць-

пастаўлення памяці і гісторыі, падкрэсліваючы: «Памяць – гэта 
абсалют, а гісторыя ведае толькі адноснае» [3, с. 20]. 
У Францыі пад кіраўніцтвам П. Нора нават была зроблена 
спроба рэалізацыі праекта «Месцы памяці», дзе дамінантамі 
мінулага паўсталі гістарычныя асобы, месцы, рэчы, падзеі, ры-
туалы, сімвалы і традыцыі: Жанна д’Арк, Нотр-Дам, Пантэон, 
Трыумфальная арка, Вялікая энцыклапедыя Ларуса – універ-
сальны энцыклапедычны слоўнік выдавецтва «Ларус», Сцяна 
камунараў і інш. «Месцы памяці, – падкрэсліваў аўтар, – нара-
джаюцца і жывуць дзякуючы адчуванню, што спантаннай па-
мяці няма, а гэта сведчыць, што патрэбна ствараць архівы, па-
трэбна адзначаць гадавіны, арганізоўваць святкаванні, ґаварыць 
пахавальныя прамовы, натарыяльна завяраць акты, таму што 
такія аперацыі не з’яўляюцца натуральнымі» [Там жа, с. 26].  
Сёння ў навуковых даследаваннях сустракаюцца даволі 

розныя тлумачэнні паняцця «гістарычная памяць»: 
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– спосаб захавання і трансляцыі мінулага (адсюль імкненне 
навукоўцаў да стварэння такіх праектаў, як «Месцы памяці» ў 
Францыі); 

– адно з вымярэнняў індывідуальнай і калектыўнай памяці, 
сімвалічная рэпрэзентацыя мінулага; 

– шэраг падзей, успаміны аб якіх захоўвае нацыянальная 
гісторыя; 

– адлюстраванне ў грамадскай свядомасці вельмі значнай і 
актуальнай інфармацыі аб мінулым у цеснай сувязі з сучас-
насцю і будучым; 

– апорныя пункты масавых ведаў аб мінулым, мінімальны 
набор вобразаў, падзей і асоб мінулага, якія прысутнічаюць у 
актыўнай памяці народа; 

– сукупнасць уяўленняў аб грамадскім мінулым, якія існу-
юць у соцыуме як на масавым, так і на індывідуальным узроў-
ні, утрымліваючы ў сабе кагнітыўны, вобразны і эмацыя-
нальны аспекты. 
Значная частка сучасных даследчыкаў пад гістарычнай па-

мяццю імкнецца разумець пэўную сукупнасць данавуковых, 
навуковых, квазінавуковых, пазанавуковых ведаў, а таксама 
масавых уяўленняў таго ці іншага соцыуму аб сваім агульным 
мінулым. Гістарычная памяць уключае звесткі пра знакамітыя 
ў гісторыі грамадства падзеі, дзейнасць выдатных асоб, былыя 
традыцыі, маральныя нормы, рэлігійныя і культурныя рытуалы 
і інш. 
Аналіз пытання дэтэрмінацыі сацыяльнай рэчаіснасці гіста-

рычнай памяццю прадугледжвае паглыбленне ў сам яе фено-
мен. Перш за ўсё засяродзім увагу на гістарычнай памяці як на 
своеасаблівай інтэлігібельнай прасторы, што надзяляе чала-
вечую існасць сімваламі, арыенцірамі і сэнсамі. Гаворка ідзе 
пра так званыя ўрокі гісторыі, якія стымулююць пэўныя на-
строі, а тым самым памкненні індывідаў і сацыяльных груп у 
сваю гістарычную будучыню. Напрыклад, этычнае вымярэнне 
гістарычнай памяці не толькі ўтрымлівае ў сабе патрабаванне 
вернасці «гераічнаму мінуламу» беларускага народа, але і 
фармулюе сёння абавязкі адказных адносін да яго. Важна 
адзначыць пры гэтым, што гістарычная памяць прадугледжвае 
самарэфлексію соцыуму як адзінага цэлага і выступае важнай 
часткай яго духоўнай культуры. Глыбіня гістарычнай памяці ў 
поўнай меры вызначае здольнасць нацыянальнай самасвя-
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домасці беларусаў рэагаваць на сацыякультурныя трансфарма-
цыі і ўзнікненне новых рэалій культуры, падвяргаючы кры-
тычнаму аналізу сутнасць, маштабы і значнасць тых змен, якія 
сёння адбываюцца ў свеце постмадэрну. Экспансія апошняга 
на Захадзе правакуе страту нацыямі гістарычных арыенціраў, 
«размытасць» вобразаў мінулага, адсутнасць культурных 
прыярытэтаў і стратэгічных кірункаў.  
Неабходна нагадаць і тое, што ў наш час адбываецца своеасаб-

лівая віртуалізацыя гістарычнай памяці. Сродкі рэтрансляцыі 
апошняй выйшлі на прынцыпова новы ўзровень, што прывяло 
да стварэння вялікай колькасці розных вэб-сайтаў, мэта якіх – 
не толькі актуалізаваць, але і трансфармаваць падзеі мінулага. 
Таму аналіз асаблівасцей і вынікаў фарміравання гістарычнай 
памяці ў рэжыме анлайн патрабуе сёння больш пільнай увагі 
як з боку даследчыкаў, так і грамадства. 
Гістарычная памяць паўстае адным з найважнейшых факта-

раў фарміравання нацыянальнай ідэнтычнасці. «Менавіта сіла 
памяці вызначае рысы ідэнтычнасці і робіць мінулае праек-
цыяй будучага» [2, с. 48–49]. Яна можа выразна заявіць аб сабе 
ў кантэксце цвярозага асэнсавання соцыумам не толькі сваёй 
гісторыі, але і канкрэтнага становішча грамадства, яго магчы-
мых і жаданых перспектыў. Нацыянальная ідэнтычнасць з’яў-
ляецца своеасаблівым імператывам у час выбару народам 
шляхоў свайго развіцця.  
Такім чынам, гістарычная памяць выступае як актыўны сацыя-

культурны працэс, дзякуючы якому ідэнтычнасць кожнага 
соцыуму падтрымліваецца пры дапамозе рэканструкцыі міну-
лага шляхам нейтралізацыі яго супярэчлівых версій. У сваю 
чаргу, рэканструктыўны характар гістарычнай памяці яскрава 
сведчыць аб значнай ролі імпліцыраваных у ёй аксіялагічных 
ідэй, а таксама цеснай сувязі «ведаў аб мінулым» з сучаснасцю. 
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